



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵世峰

## 来去艰难的旅程

张顺是济南2020年高中应届毕业生，本应在2020年9月赴美就读威斯康星大学麦迪逊分校数学专业。由于疫情，第一学年只能在家上网课，过着“晨昏颠倒”的生活。2021年暑假过后，张顺终于盼来了线下开课。他去美国乘坐的是包机，机上都是一个学校的同学，先从上海飞到香港，当时香港机场大部分店铺都关门歇业。2021年8月27日凌晨，飞机降落在芝加哥机场，然后转乘包租的大巴车历经大约3小时抵达学校。

转眼一个学期已经结束。现在距离暑假还有5个月，但在留美学生家长群里，已在讨论孩子暑假回不回国的话题。美国大学的暑假从5月下旬开始，持续3个多月，正常情况下留学生是要回国的。但在疫情下，回与不回成为一个两难选择。不回，漫长的暑假如何度过？待在美的风险有多大？回，同样是一段艰难旅程。且不说旅途中的风险，隔离时间以及能否如期返校都是问题，而且来回费用也让很多家庭掂量一下。

目前，留美学生圈里已经开始预订暑假回国的包舱机票。2022年5月18日，20日从旧金山直飞上海的经济舱机票预售价是3.58万元（包含美国国内航段、中转食宿、送机和检测费用），商务舱机票高达6.58万元。如果再算上隔离等费用，回国一趟至少要花8万元。

然而，如果能顺利抵达已是幸运。就在近日，多架自美国飞往中国的航班推迟或取消，甚至出现航程过半后返航的情况，给中国籍乘客带来巨大损失。这一情况已经引起中国驻美使领馆的关注。

## 身边学长突然确诊

张顺告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，疫情之下，课堂最明显的变化就是听课的学生明显少了。很多课不再记考勤，许多学生可以“名正言顺”地翘课了。通常能坐400人的大课堂，现在只有50人左右。另一个麻烦是，授课老师随时可能会因病缺席。本学期张顺的一位物理教授就因感染新冠隔离治疗，学校花了一周时间才找到代课老师。

当然，最大的麻烦还是身边的同学有人感染。2021年10月，平时与张顺一起上课、就餐的大四

2021年5月，世界卫生组织将最早在印度发现的新冠变异毒株命名为“德尔塔”；2021年11月，世卫组织将另一种南非最早报告的新冠变异毒株命名为“奥密克戎”。从“德尔塔”到“奥密克戎”，世界人民在疫情下艰难度过2021年。其中，就包括那些正在国外读书的留学生。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者连线采访了美国威斯康星大学中国留学生张顺（化名）。

# 从『德尔塔』到『奥密克戎』

## 疫情之下一个济南小伙的赴美留学生活

学长就确诊感染新冠。这位同学出现发烧、嗓子疼、呼吸急促等症状，自己在宿舍隔离吃药。作为密切接触者，张顺也自我隔离了5天，其间让同学代买了检测试剂。好在早有准备，平时存有够一两周消耗的食材，张顺隔离期间的生活基本没受什么影响。

张顺介绍，如果出现老师或学生确诊的情况，学校会私下通知密切接触者——如果确诊者愿意透露接触过谁的话，但不会明确告知谁被确诊，也不会公开确诊者的行踪。因为不知道确诊者的明确信息，张顺坦言每当这种时候内心就会很忐忑。

## 疫情中的年终假期

刚刚过去的年终假期，由于传染性极强的“奥密克戎”确诊者激增，导致航班机组人员停飞，从2021年12月24日起的三天，美国航空公司取消了2300多趟航班，迫使数以万计的旅客改变出行计划。即便如此，美国民众假期出行人数仍高于2020年。美国哥伦比亚广播公司报道称，圣诞节期间美国出行人数或超8000万人次，将使疫情雪上加霜。

美国约翰斯·霍普金斯大学发布的统计数据显示，全美2021年12月27日新增确诊病例超过51万，达到512553例，为疫情暴发以来单日新增病例最高纪录。

在留美学生家长群里，一家美国医院的华裔医生通报家长，上周末该医院检测站的新冠确诊比例是16%，创下疫情以来第二高。这名医生表示，他所在的医院每天有40人至70人确诊，他相信这个比例还会上升。但好消息是，这批确诊患者目前都是轻症。

正在美国过寒假的张顺告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，他所在的威斯康星州是美国疫情相对稳定的地区，此前学校正常开课，假期后也没有变化。但比如纽约州的康奈尔大学，已经决定下学期上网课。加利福尼亚州、纽约州等地是美国疫情最严重的地区，据说康奈尔大学学生新冠病毒检测阳性率一度达到25%左右，而张顺所在的威斯康星大学麦迪逊分校只有大约8%。

## 关门的百年书店

疫情压力下，供应链瓶颈和物流运输问题等引发连锁反应。美国劳工部2021年12月11日发布的数据显示，11月消费者价格指

数(CPI)同比大涨6.8%，创自1982年6月以来的最高水平。

美国一元树商店公司日前宣布，将旗下二元折扣杂货店(俗称“一元店”)大部分商品单价从1美元“永久”上调至1.25美元，打破了该公司秉持35年的“仅售一美元”零售理念，凸显美国通胀压力广泛上升对零售商店的冲击。

虽然在威斯康星州首府麦迪逊市，疫情对经济的摧毁不如一些大城市那么明显，但冲击也真实可见。麦迪逊市有20多万人口，作为威斯康星大学的主校区，整个大学城的教职工和学生数量占全市人口近一半，因此校园经济对该市很多行业至关重要。

张顺说，他们学校里有一家百年书店，面向师生经营一些打折图书，同时也能在店里淘到一些绝版图书，他曾在店里见到一本1932年版的《金刚》，售价400美元。然而，疫情以来，特别是经历了上学期线下停课，店里的生意一落千丈。2021年10月，张顺发现这家百年书店在清仓，准备关门。

通胀加速上升正侵蚀美国民众的消费能力。美国密歇根大学近日公布的调查显示，11月美国消费者信心指数降至67.4，为10年来最低水平。四分之一的受访消费者提到通胀导致生活水平下降。调查还显示，消费者对未来一年的通胀预期升至4.9%，为2008年以来最高水平。

## 疫情加重“打砸抢”

疫情下经济萎靡不振，犯罪率却不断攀升。在纽约，犯罪活动已十分严重，以至于美国银行的首席执行官呼吁员工“穿戴朴素”，建议员工采取必要的求生措施以避免受到伤害。花旗银行正在提供汽车接送服务，避免员工在城市街道上行走。在近期的白宫新闻发布会上，白宫新闻秘书普萨基声称，新冠疫情是最近美国各地发生有组织商品抢劫事件的“根本原因”。

2021年底，在美国一些主要城市，劫匪肆无忌惮地抢劫、盗窃高档商店，就连梅西百货这样的商场也未能幸免。随着美国假日购物季的全面展开，盗窃事件的频率和规模也在不断提高。在加州旧金山湾区，一个多达50人的作案团伙洗劫了海沃德市的一家珠宝店。

安全专家和执法官员一致认为，有组织的犯罪集团是加州一系列“打砸抢”盗窃案的幕后推手，他们支付500美元至1000美元

雇用当地的小偷，从高端零售商商店盗取特定物品在网上转售。美国防止盗窃协会预计，随着疫情管控逐步放松，美国零售商面临的有组织犯罪活动还会增加。

张顺这个寒假在芝加哥大学走访同学时，发现该校校园里每隔几十米就有一个“报警桩”，上面有蓝色的灯，一按按钮就能报警。他曾在户外连椅上打了个盹，事后同学半开玩笑地说，没丢钱包、手机真是万幸了。

## 抗疫被政治“绑架”

更为糟糕的是，“抗疫政治化”自疫情之初就成为美国一大顽疾，至今仍愈演愈烈。美国民主、共和两党在抗疫方面存在严重分歧，联邦和州政府相互掣肘，联邦机构和传染病专家制定的防疫措施或被延迟，或被搁置，即便执行也往往大打折扣。社会严重撕裂的背景下，美国两党在疫情防控中陷入“为反对而反对”的政治博弈。

这种对立自然体现到普通民众身上。皮尤研究中心2021年9月的一份调查显示，美国人对于接种新冠疫苗的态度，党派归属仍是最大区别之一。数据显示，倾向于民主党和无党派的受访者中，86%的人已至少接种一剂疫苗，而倾向共和党的受访者中，这一比例为60%。

《华盛顿邮报》的一项民调显示，80%的人认为佩戴口罩是必须的，但“三分之一或更多的共和党人表示，佩戴口罩、避免与朋友聚会、尽可能待在家中是无用的”。《赫芬顿邮报》进行的另一项研究显示，四分之一的民主党人认为戴口罩是一个公共卫生问题，只有二分之一的共和党人这么认为。

张顺说，因为威斯康星州是美国大选中典型的“摇摆州”，当地支持民主党和共和党的选民“势均力敌”。疫情暴发以来，戴不戴口罩、打不打疫苗等都成为划分政治阵营的标签，也成为攻击对方的“标配”。

这些问题持续在美国的官员、民众之间引发激烈对立。对此，有美国网友表示，“疫情不断反复，美国人却仍然无法意识到口罩的作用和必要性，‘疫情政治化’正在击败美国。”

世界卫生组织总干事谭德塞2021年12月27日表示，要力争在2022年终结新冠疫情。要达成这个目标，每个人要做到戴好口罩、保持社交距离、避免人群聚集。问题是，做到这些很难吗？



2021年12月29日，人们在美国纽约街头的新冠检测点排队等候检测。新华社发



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：赵恩霖 美编：继红 组版：侯波